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SESIÓN ORDINARIA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL ESTADO 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

ABRIL 12 DE 2023 

 

O R D E N    D E L     D I A 

 

1o.-  REGISTRO DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA 

LXIX LEGISLATURA LOCAL. 

 

 

 DETERMINACIÓN DEL QUÓRUM. 

 

 

2O.- LECTURA, DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

CELEBRADA EL DÍA 11 DE ABRIL DE 2023.   

 

 

3O.- LECTURA A LA LISTA DE LA CORRESPONDENCIA OFICIAL RECIBIDA PARA SU 

TRÁMITE.           

 

4O.- INICIATIVA PRESENTADA POR LAS Y LOS CC. DIPUTADOS SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, GABRIELA 

HERNÁNDEZ LÓPEZ, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ 

OJEDA, ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, Y SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, QUE CONTIENE REFORMA AL ARTÍCULO 23 DE LA LEY ORGÁNICA 

DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO, EN MATERIA DE 

EMPODERAMIENTO ECONÓMICO DE LAS MUJERES.  

(TRÁMITE) 

5O.- INICIATIVA PRESENTADA POR LAS Y LOS CC. DIPUTADOS ALEJANDRO MOJICA 

NARVAEZ, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, SILVIA 

PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, VERÓNICA PÉREZ HERRERA Y FERNANDO ROCHA 

AMARO INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, QUE CONTIENE REFORMAS A LA LEY DE PROTECCIÓN DE DATOS 

PERSONALES EN POSESIÓN DE SUJETOS OBLIGADOS DEL ESTADO DE DURANGO, 

EN MATERIA DE DATOS BIOMÉTRICOS. 

(TRÁMITE) 
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6O.- INICIATIVA PRESENTADA POR LOS CC. DIPUTADOS FRANCISCO LONDRES 

BOTELLO CASTRO Y J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, INTEGRANTES DE LA 

FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA Y 

LAS Y LOS CC. DIPUTADOS ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA Y FERNANDO ROCHA AMARO INTEGRANTES DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, QUE CONTIENE 

REFORMA AL ARTÍCULO 30 DE LA LEY DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DE 

LOS TRES PODERES DEL ESTADO DE DURANGO, EN MATERIA DE BIENESTAR 

FAMILIAR. 

(TRÁMITE)  

7O.- INICIATIVA PRESENTADA POR EL C. DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO 
MENDOZA, REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO, QUE CONTIENE 
MODIFICACIÓN AL ULTIMO PÁRRAFO DEL NUMERAL 1, DEL ARTICULO 64 DE LA 
LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES PARA EL ESTADO DE 
DURANGO. 

 (TRÁMITE) 
 

8O.-  LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL DICTAMEN DE ACUERDO 

QUE PRESENTA LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL H. 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, QUE CONTIENE LA CONVOCATORIA PARA 

LA ELECCIÓN DEL TITULAR DEL ÓRGANO DE CONTROL INTERNO DE LA COMISIÓN 

ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS. 

 

9O.- DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL DICTAMEN PRESENTADO POR LA 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN, QUE CONTIENE REFORMA AL ARTÍCULO 95 DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO LIBRE DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

10O.- DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL DICTAMEN PRESENTADO POR LA 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE DECLARA EL DÍA 10 DE NOVIEMBRE 

DE CADA AÑO, COMO EL DÍA DEL NORMALISTA.  

 

11O.-   PUNTO DE ACUERDO DENOMINADO “PARLAMENTO INFANTIL” PRESENTADO POR 
LAS Y LOS CC. DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE 
MORENA.  

 

 

12o.- ASUNTOS GENERALES 

 

 



  
   

 

  

 
 7  

 

C. 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO “GOBIERNO FEDERAL” PRESENTADO POR LAS 

Y LOS CC. DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.  

 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO “GOBIERNO” PRESENTADO POR LAS Y LOS CC. 

DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL. 

 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO “CORRUPCIÓN” PRESENTADO POR LAS Y LOS 

CC. DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA. 

 

13o.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.  
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LECTURA A LA LISTA DE LA CORRESPONDENCIA OFICIAL RECIBIDA PARA SU 

TRÁMITE.               

 

TRÁMITE: 

TÚRNESE A LA COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA. 

 

 

ACUERDO. - PRESENTADO POR EL C. DR. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL, GOBERNADOR DEL ESTADO MEDIANTE EL 

CUAL SE AUTORIZA A LA SECRETARIA DE FINANZAS DISPONER DE 

LAS PARTIDAS DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2022 COMPRENDIDAS EN LOS RAMOS 120, 160, 

170, 210, 250, 270, 290, 320, 370, 390, 440, 460, 590, 610, 830 Y 940.  

 

 

TRÁMITE: 

TÚRNESE A LA COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA. 

ACUERDO. - PRESENTADO POR EL C. DR. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL, GOBERNADOR DEL ESTADO MEDIANTE EL 

CUAL SE AUTORIZA A LA SECRETARIA DE FINANZAS ADECUAR DE 

LAS PARTIDAS DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2022 COMPRENDIDAS EN LOS RAMOS 220, 230, 

240, 260, 310, 330, 340, 350, 360, 380. 510, 520, 540, 560 Y 580. 

 

 

TRÁMITE: 

TÚRNESE A LA COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA. 

ACUERDO. - PRESENTADO POR EL C. DR. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL, GOBERNADOR DEL ESTADO MEDIANTE EL 

CUAL SE AUTORIZA A LA SECRETARIA DE FINANZAS AMPLIAR LAS 

PARTIDAS DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL EJERCICIO 

FISCAL 2022 COMPRENDIDAS EN LOS RAMOS 110, 130, 140, 150, 170, 

410, 420, 430, 450, 470, 620, 810, 910, 920, 950 Y 990. 
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INICIATIVA PRESENTADA POR LAS Y LOS CC. DIPUTADOS SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, GABRIELA 

HERNÁNDEZ LÓPEZ, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ 

OJEDA, ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ,  SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ 

Y RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, INTEGRANTES DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, QUE 

CONTIENE REFORMA AL ARTÍCULO 23 DE LA LEY ORGÁNICA DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO, EN MATERIA DE 

EMPODERAMIENTO ECONÓMICO DE LAS MUJERES. 
 

 

CC. DIPUTADAS Y DIPUTADOS SECRETARIOS  

DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

P R E S E N T E S. — 

 

Quienes suscriben, SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, LUIS 

ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, SUGHEY ADRIANA TORRES 

RODRÍGUEZ Y RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, integrantes de la SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA,  en ejercicio de la facultad conferida por el artículo 78, fracción I de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; así como por el artículo 178, fracción 

I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, me permito someter a la consideración 

del Honorable Pleno, INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA EL ARTÍCULO 

23 DE LA LEY ORGÁNICA DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO, en 

materia de empoderamiento económico de las mujeres, con base en la siguiente: 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

La presente iniciativa busca dotar a la Secretaría de Desarrollo Económico del Estado de la atribución 

específica en materia de acciones tendientes al desarrollo económico a favor de las mujeres del 

estado, a fin de promover su plena autonomía y empoderamiento. 

La Secretaría de Desarrollo Económico está concebida como la dependencia responsable de dirigir 

la planeación, programación y evaluación de las actividades de la administración pública estatal, 

relacionadas con el fomento y desarrollo de las actividades empresariales, en el Estado; amén de 

que su objeto fundamental es el fomento, la regulación y promoción del desarrollo industrial, minero, 
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comercial y de servicios del Estado, a fin de generar empleos, incrementar la exportación de 

productos manufacturados y elevar la competitividad de las empresas duranguenses, le corresponde 

la atención de un espectro amplio de políticas públicas que involucran los diversos sectores 

productivos de la entidad. 

 
Asimismo, la problemática que enfrentan las mujeres ha hecho necesario atender sus rezagos desde 

una óptica amplia y multifactorial, donde el ámbito de independencia económica es una pieza clave. 

 
Las mujeres representan más de la mitad de la población en escala mundial y participan en todas 

las actividades económicas, políticas y sociales. Por ende, invertir en el empoderamiento económico 

de las mujeres contribuye directamente a la igualdad de género, la erradicación de la pobreza y el 

crecimiento económico inclusivo. Las mujeres contribuyen de manera muy significativa a las 

economías, ya sea en empresas, como emprendedoras o empleadas, o bien, dentro del sector 

público desarrollándose como funcionarias y/o servidoras públicas, sector en el que cada vez 

obtienen más espacios para desarrollar sus capacidades.   

 
Por otro lado, no debemos ignorar que las mujeres siguen sufriendo desproporcionalidad económica 

y laboral, así como la discriminación de género que implica que a menudo las mujeres terminen 

desempeñando trabajos no seguros y mal pagados. La discriminación también reduce el acceso a 

bienes económicos como la tierra y los préstamos y limita su participación en el diseño de políticas 

sociales y económicas. 

 
Otro aspecto que considerar es que el grueso de las tareas domésticas recae en las mujeres, por lo 

que suelen tener poco tiempo libre para aprovechar oportunidades económicas. De tal modo que, el 

peso de las tareas domésticas orilla a las mujeres a que se aboquen a ellas, pero por otra parte 

provoca que se mantengan alejadas de una vida productiva y económicamente activa. 

 
Según los datos más recientes del INEGI, en 2021 en México vivían 128 millones de personas, de 

los cuales 65.5 millones eran mujeres (51.2 %), de las cuales más de 50.5 millones (77.1 %) tenían 

15 años y más de edad; por lo que el rol del Estado es clave para garantizar la autonomía económica 

de las mismas y avanzar hacia una sociedad del cuidado, con miras a una recuperación 

transformadora con sostenibilidad e igualdad.  
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Además, de que no podemos avanzar hacia nuevos modelos de desarrollo, ni nuevas políticas 

públicas de desarrollo económico para las mujeres sin un abordaje que nazca desde los principales 

entes Estatales esencialmente encargados para ello. 

La presente iniciativa tiene como antecedentes una propuesta de reformas a la Ley de Fomento 

Económico del Estado y la otra a la Ley de las Mujeres para una Vida sin violencia, ambas en materia 

de empoderamiento económico de las mujeres. La primera aprobada mediante el Decreto número 

95 de la Sexagésima Novena Legislatura, publicado en el Periódico Oficial del Estado número 22 del 

día 17 de marzo de 2022, y la segunda aprobada por el Pleno del Congreso Local en sesión del día 

11 de abril de 2023.  

En este marco y por todos estos fundamentos y motivos, nos permitimos someter a consideración 

de esta Honorable Legislatura, la siguiente: 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO 

DE DURANGO, EN USO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO DECRETA: 

 
ARTÍCULO ÚNICO. Se reforma el artículo 23 de la LEY ORGÁNICA DE LA ADMINISTRACIÓN 

PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO, para quedar como sigue: 

ARTÍCULO 23. La Secretaría de Desarrollo Económico, es la dependencia 

responsable de dirigir la planeación, programación y evaluación de las actividades 

de la administración pública estatal, relacionadas con el fomento y desarrollo de las 

actividades empresariales, en el Estado. 

La Secretaría tiene como objeto fundamental el fomento, la regulación y promoción 

del desarrollo industrial, minero, comercial y de servicios del Estado, a fin de generar 

empleos, incrementar la exportación de productos manufacturados y elevar la 

competitividad de las empresas duranguenses, le corresponde el despacho de los 

siguientes asuntos: 

I. a la XLI… 

XLII. Ejecutar acciones tendientes al desarrollo económico a favor de las 

mujeres del estado, a fin de promover su plena autonomía y empoderamiento 
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económico; y colaborar para tal objetivo dentro del Sistema Estatal de 

Prevención, Atención, Sanción y Erradicación de la Violencia contra las 

Mujeres. 

XLIII. Las demás que señalen las leyes y reglamentos vigentes en el Estado. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

SEGUNDO.- Se derogan todas aquellas disposiciones que se opongan al presente decreto. 

ATENTAMENTE 

Victoria de Durango, Durango, a 12 de abril de 2023. 

 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR 

 

 

JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR 

 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ 

 

 

 

SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 

 

 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ 

 

 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ 
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INICIATIVA PRESENTADA POR LAS Y LOS CC. DIPUTADOS ALEJANDRO MOJICA 

NARVAEZ, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, SILVIA 

PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, VERÓNICA PÉREZ HERRERA Y FERNANDO ROCHA 

AMARO INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, QUE CONTIENE REFORMAS A LA LEY DE PROTECCIÓN DE DATOS 

PERSONALES EN POSESIÓN DE SUJETOS OBLIGADOS DEL ESTADO DE DURANGO, 

EN MATERIA DE DATOS BIOMÉTRICOS.  

 

 

SE RETIRÓ EN EL TRANSCURSO DE LA SESIÓN ORDINARIA. 
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C. 

1INICIATIVA PRESENTADA POR LOS CC. DIPUTADOS FRANCISCO LONDRES 

BOTELLO CASTRO Y J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, INTEGRANTES DE LA 

FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA Y 

LAS Y LOS CC. DIPUTADOS ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA Y FERNANDO ROCHA AMARO INTEGRANTES DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, QUE CONTIENE 

REFORMA AL ARTÍCULO 30 DE LA LEY DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DE 

LOS TRES PODERES DEL ESTADO DE DURANGO, EN MATERIA DE BIENESTAR 

FAMILIAR. 

 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 

DE LA LXIX LEGISLATURA 

DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  

P R E S E N T E S. 

  

Los suscritos Diputados FRANCISO LONDRES BOTELLO CASTRO y J. CARMEN FERNÁNDEZ  

PADILLA, integrantes de la Fracción Parlamentaria del Partido de la Revolución Democrática y las 

Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, JOEL CORRAL ALCANTAR, 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, VERÓNICA PÉREZ 

HERRERA y FERNANDO ROCHA AMARO integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción 

Nacional, de la LXIX Legislatura, en ejercicio de la facultad que nos confieren los artículos 78 fracción 

I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 fracción I, de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la consideración de esta 

Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el que proponemos reformas y 

adiciones a la Ley de los Trabajadores al Servicio de los Tres Poderes del Estado, en materia 

de bienestar familiar, con base en la siguiente:   

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
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C. 

Las posibilidades que hoy en día nos brindan las nuevas tecnologías de la información, son 

ampliamente conocidas y todos, en menor o mayor medida, nos hemos encargado de buscar todo 

el provecho que se pueda obtener de las mismas. 

En el ámbito laboral, mediante dichas herramientas tecnológicas, se nos ha brindado la oportunidad 

para realizar una actividad productiva con más eficiencia y eficacia, al igual que una mayor rapidez. 

Pero además de lo mencionado, se nos brinda hoy en día la posibilidad de realizar una labor 

remunerada desde la comodidad de nuestro hogar o desde cualquier punto del planeta que lo 

queramos hacerlo si la función que realizamos así lo permite. 

La experiencia que nos presentó la pandemia por covid-19, permitió al mundo encontrar la manera 

de realizar las funciones laborales de millones de personas desde su hogar, lo que a la fecha y con 

el avance constante y permanente de las tecnologías de la información, nos brinda y brindará cada 

día mayores posibilidades y capacidades para el mejor desempeño de nuestras obligaciones de 

trabajo.  

Por otro lado, es conocido que las necesidades de la vida moderna han hecho modificar, en muchos 

de los casos, los roles que tradicionalmente desempeñan hombres y mujeres en la familia, en 

relación al cuidado de las hijas y los hijos, de las labres en el mantenimiento del hogar y de las 

responsabilidades para con acceder a los insumos requeridos por todos los miembros de cada 

núcleo familiar. 

Hoy en días, resulta normal el encontrarse con hombres que cuidan de sus menores hijos, que los 

atienden, los vigilan y ayudan en sus tareas escolares, que los llevan al médico a los centros 

educativas. 

Hoy en día, en muchos casos de divorcios, hombres y mujeres, dependiendo de quien tenga en 

determinado momento el cuidado de un menor, de igual manera deben realizar acciones que de 

estar vigente el matrimonio y viviendo todos los integrantes en un mismo hogar, probablemente no 

realizarían. 

Es decir, cuando en determinado caso, una niña o un niño va a estar algunos días con un progenitor 

con el que no cohabita la mayoría del tiempo, este debe asumir toda la carga que le implica la 

convivencia con dicho menor, toda vez que así es necesario o así fue acordado ante la autoridad 

jurisdiccional. 
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Incluso existen casos en que la niña o el niño solo tengan a su padre por haber perdido a su madre 

desde muy pequeños y sea el padre quien tenga que realizar funciones de mamá y de papá, al 

mismo tiempo. 

En relación con todo lo precisado, fácilmente podemos aprovechas el que desde hace algunos años 

atrás y a consecuencia de la diversidad en el abanico de facilidades laborales y empresariales que 

nos vino a brindar el desarrollo de las nuevas tecnologías y la ciencia en general, se ha visto un 

aumento cada día más notorio en las oportunidades de trabajo que nos ofrece el mundo globalizado 

del que formamos parte. 

Por lo manifestado, la Fracción Parlamentaria del Partido de la Revolución Democrática y el Grupo 

Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente iniciativa de reforma, proponen la 

modificación del artículo 30 de la Ley de los Trabajadores al Servicio de los Tres Poderes del Estado 

de Durango, con la finalidad de convenir entre la parte trabajadora y la dependencia o autoridad del 

área de trabajo respectiva y cuando así lo permitan las funciones laborales, la modalidad de 

teletrabajo o trabajo a distancia para realizarse a través de las tecnologías de la información, en 

casos de que la parte trabajadora tenga hija o hijo en etapa de primera infancia y requiera la 

presencia y cuidado cercano y directo de alguno de sus progenitores.  

Derivado de todo lo aquí mismo expuesto y precisado, se presenta respetuosamente ante esta 

Soberanía el siguiente:   

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 30 de la Ley de los Trabajadores al Servicio de los 

Tres Poderes del Estado de Durango, para quedar de la siguiente manera: 

Artículo 30. Las mujeres durante el embarazo, no realizarán trabajos que signifiquen un peligro para 

su salud, tales como levantar, tirar o empujar grandes pesos, estar de pie durante largo tiempo o que 

actúen o puedan alterar su estado psíquico y nervioso; no deberán realizar jornadas de trabajo 

nocturno; disfrutarán de un mes de descanso antes de la fecha que aproximadamente se fije para el 
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parto y de otros dos meses después del parto; durante la lactancia tendrán por lo menos dos 

descansos extraordinarios por día, de treinta minutos cada uno para alimentar a sus hijos. 

Se podrá convenir entre la parte trabajadora y la dependencia o autoridad del área de trabajo 

respectiva y cuando así lo permitan las funciones de aquella, la modalidad de teletrabajo o 

trabajo a distancia para realizarse a través de las tecnologías de la información, en casos de 

que dicha parte en la relación laboral tenga hija o hijo en etapa de primera infancia y requiera 

cuidado cercano, personal o directo.  

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

ARTÍCULO PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

A t en t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 11 de abril de 2023. 

 

 

DIP. FRANCISO LONDRES BOTELLO CASTRO  

 

 

DIP.  J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA 
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DIP. ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

 

DIP. JOEL CORRAL ALCÁNTAR 

 

 

DIP. GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ  

 

 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  

 

 

DIP. VERÓNICA PÉREZ HERRERA 

 

 

DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 
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INICIATIVA PRESENTADA POR EL C. DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO, QUE CONTIENE 

MODIFICACIÓN AL ULTIMO PÁRRAFO DEL NUMERAL 1, DEL ARTICULO 64 DE LA 

LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES PARA EL ESTADO DE 

DURANGO. 

 

 

DIPUTADOS SECRETARIOS DE LA MESA DIRECTIVA  

DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO 

PRESENTES.- 

 

 

DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, integrante de la LXIX legislatura del H. Congreso 

del Estado de Durango por el Partido del Trabajo; en ejercicio de la facultad que nos confiere lo 

dispuesto por los artículos 78 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango; 178 Fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, me permito 

someter a consideración de este Honorable Pleno, la siguiente: INICIATIVA CON PROYECTO DE 

DECRETO QUE CONTIENE MODIFICACIÓN AL ULTIMO PÁRRAFO DEL NUMERAL 1, DEL 

ARTICULO 64 DE LA LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES PARA EL 

ESTADO DE DURANGO. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 

Según la Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales para nuestro Estado, las agrupaciones 

políticas estatales son formas de asociación ciudadana que coadyuvan al desarrollo de la vida 

democrática y al fortalecimiento de la cultura política, así como a la creación de una opinión pública 

mejor informada. 

La Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación ha considerado que la 

libertad de asociación se trata de un derecho fundamental, consagrado en el artículo 35, fracción III, 

de la Constitución, en virtud a que propicia el pluralismo político y la participación de la ciudadanía 

en la formación del gobierno.  

 

En efecto, la libertad de asociación, que subyace en este derecho, constituye una condición 

fundamental de todo Estado constitucional democrático de derecho. 
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C. 

Pues sin la existencia de este derecho fundamental o la falta de disposiciones  que brinden una tutela 

efectiva, no solo se impediría la formación de partidos y agrupaciones políticas de diversos signos 

ideológicos, sino que el mismo principio constitucional de sufragio universal, establecido en forma 

expresa en el artículo 41, fracción I, párrafo segundo, de la Constitución Federal, quedaría socavado. 

Por lo tanto, el derecho de libre asociación en materia político-electoral es la base de la formación 

de los partidos políticos y agrupaciones políticas, para que los ciudadanos accedan a los órganos de 

gobierno.  

De esta forma, todo ciudadano mexicano tiene derecho de asociarse individual y libremente para 

tomar parte en forma pacífica en los asuntos políticos del país. 

Específicamente, es potestad de los ciudadanos mexicanos constituir partidos políticos o 

agrupaciones políticas y de afiliarse libre e individualmente a ellos, en conformidad con lo dispuesto 

en los artículos 9; 35, fracción III; 41, fracciones I, párrafo segundo, in fine, y IV; y 99, fracción V, de 

la Constitución. 

El ejercicio de la libertad de asociación en materia política prevista en el artículo 9o.  Constitucional 

está sujeta a  varias  limitaciones  y  una  condicionante: las primeras están dadas por el hecho de 

que su ejercicio sea pacífico y con un objeto lícito, mientras que la última circunscribe su realización 

a los sujetos que tengan la calidad de ciudadanos mexicanos, lo cual es acorde con lo previsto en el 

artículo 33 de la Constitución.  

Asimismo, si el ejercicio de esa libertad política se realiza a través de los partidos políticos y 

agrupaciones políticas, debe cumplirse con las formas específicas que se regulen legalmente para 

permitir su intervención en el Proceso Electoral.  

En este tenor, el derecho a la libre asociación político-electoral,  es  un  derecho fundamental, ya que 

se refiere expresamente a la prerrogativa de los ciudadanos mexicanos para asociarse libre e 

individualmente a los partidos políticos y a las agrupaciones políticas. 

Cabe señalar, además, que el derecho de asociación comprende no sólo la potestad de formar parte 

de los partidos políticos y de las agrupaciones políticas, sino también las de conservar o ratificar su 

afiliación o, incluso, desafiliarse.  

Del mismo modo, la libertad de asociación no es un derecho absoluto, ya que su ejercicio está sujeto 

a una condicionante consistente en que sólo los ciudadanos mexicanos podrán afiliarse libre e 

individualmente a los partidos políticos y agrupaciones políticas. 
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 Igualmente, si el ejercicio de la libertad de asociación se realiza a través de los institutos políticos, 

debe cumplirse con las formas específicas reguladas por el legislador para permitir su intervención 

en los Procesos Electorales.  

Es importante señalar que la asociación libre e individual a las agrupaciones políticas fue elevada a 

rango constitucional, cuando se estableció que los  partidos  políticos, en tanto organizaciones  de 

ciudadanos, tienen como fin hacer posible el acceso de éstos al ejercicio del poder público, de 

acuerdo a los programas, principios e idearios que postulan; y que únicamente los  ciudadanos  

pueden afiliarse a los  institutos  políticos, libre e individualmente.  

Conforme al contenido de la exposición de motivos correspondiente, tuvo como propósito proteger 

el derecho constitucional de los mexicanos a la libre afiliación a partidos y asociaciones políticas, 

garantizando que se ejerza en un ámbito de libertad plena y mediante la decisión voluntaria de cada 

ciudadano, complementando el artículo 35, fracción III constitucional, que ya preveía, desde mil 

novecientos noventa reforma publicada en el Diario Oficial de la Federación de seis de abril del citado 

año como un derecho público subjetivo de los ciudadanos, asociarse para tomar parte en los asuntos 

políticos del país.  

El derecho de libre asociación para conformar una agrupación o afiliación para integrarse a una 

asociación ya conformada, como derechos  políticos electorales,   se   encuentran   consagrados   a   

nivel internacional   en   diversos instrumentos suscritos por nuestro país, tal es el caso de la 

Declaración Universal de los Derechos Humanos, el Pacto Internacional de Derechos Civiles y 

Políticos y la Convención Americana Sobre Derechos Humanos. 

Conviene precisar que nuestro país al ratificar el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos 

y la Convención Americana Sobre Derechos Humanos, se obligó en términos del artículo segundo 

numeral 2 a “adoptar, con arreglo a sus procedimientos constitucionales y a las disposiciones del 

presente Pacto, las medidas oportunas para dictar las disposiciones legislativas o de otro 

carácter que fueren necesarias para hacer efectivos los derechos reconocidos en el presente 

Pacto” 

En efecto, la Organización de las Naciones Unidas, a través de la Declaración Universal de los 

Derechos Humanos de diez de diciembre de mil novecientos cuarenta y ocho, reconoció en su 

artículo 20, que toda persona tiene derecho a la libertad de reunión y de asociación pacíficas; y que 

nadie podrá ser obligado a pertenecer a una asociación. 

En el mismo sentido, la Asamblea General de Naciones Unidas aprobó el dieciséis de diciembre de 

mil novecientos sesenta y  seis, el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, mismo que 
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estableció en su artículo 22, que toda persona tiene derecho a asociarse libremente con otras, 

incluso el derecho a fundar sindicatos y afiliarse a ellos para la protección de sus intereses.  

De lo anterior se desprende que el derecho fundamental de asociarse debe ser libremente y no ser 

obligado a formar parte de una colectividad, asi como una obligación del Estado Mexicano y de las 

legislaturas locales garantizar la protección más amplia al derecho humano de la libertar de 

asociación de los ciudadanos, adoptando, modificando o adecuando las disposiciones legislativas 

necesarias para lograr dicho principio. 

Así mismo el articulo 64 de la Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales para el Estado de 

Durango, establece los requisitos necesarios para poder constituir una agrupación política estatal, 

de entre los cuales destacan: 

 

I.- Contar con un mínimo de asociados equivalentes al cero punto cero treinta y nueve 

por ciento del padrón electoral en el Estado; 

II. Contar con declaración de principios, programa de acción y estatutos; los cuales 

deberán reunir los requisitos señalados en la Ley General de Partidos para tal efecto; 

así como contar con una denominación y emblema distintos a cualquier otra agrupación 

o partido político.  

III. Presentar original de las constancias de afiliación individual de sus asociados, donde 

conste el nombre, domicilio, firma y clave de la credencial de elector emitida por el 

Instituto Nacional Electoral.  

Después de haber presentado dichos requisitos ante el Instituto Electoral y de 

Participación Ciudadana para el Estado de Durango, el Consejo General deberá 

ordenar la verificación de por lo menos el 30 por ciento de las y los ciudadanos que 

hayan suscrito manifestaciones formales y que resulten seleccionados mediante 

sorteo. 

Lo anterior con la finalidad de comprobar los datos proporcionados y constatar si fue voluntad de la 

misma persona adherirse individual, voluntaria, libre y pacíficamente a la agrupación solicitante.  

Sin embargo, históricamente el instituto electoral en nuestro Estado ha recibido diversas solicitudes 

de registro de asociaciones ciudadanas para constituirse como Agrupaciones Políticas. 
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De las cuales la gran mayoría son desechadas por no cumplir con los requisitos establecidos en la 

ley; específicamente cuando el Consejo General ordena la verificación de por lo menos el 30% de 

las manifestaciones de voluntad de las personas para adherirse individual y libremente a las 

Agrupaciones Políticas solicitantes. 

Resulta que cuando el personal del instituto, acude al domicilio de las personas, para corroborar su 

afiliación voluntaria; se da cuenta que la gran mayoría son falsificadas. 

Es decir, del 30% de las y los ciudadanos que suscribieron manifestaciones formales para constituir 

las posibles agrupaciones políticas; en muchos de los casos son más firmas apócrifas con las que 

se pretende, sin consentimiento de la persona afiliarse a alguna agrupación. 

Claro ejemplo tenemos actualmente en el Instituto Electoral, que el mes de enero pasado se 

recibieron la solicitud de registro de 4 organizaciones ciudadanas. 

“Si se puede”, “Transformando Durango”, “Nuevo Pacto” y “Organización Ciudadana por México” 

De esas 4 solicitudes, solo se aprobaron 2: “Si se puede” y “Organización Ciudadana por México”; 

las otras dos al momento de la verificación de las manifestaciones de voluntad, resulta que los 

agremiados no habían firmado dichos documentos. 

Y ante este delito es hora el Instituto Electoral y de Participacion Ciudadana, no ha interpuesto las 

denuncias correspondientes ante la Fiscalia General del Estado. 

Así, las solicitudes de registro de las agrupaciones políticas en nuestro estado, son de dudosa 

procedencia, porque el procedimiento establecido actualmente solo exige la verificación del 30% del 

total de los agremiados, dejando un 70% sin corroborar que efectivamente sean las personas que 

firmaron o que se les haya falsificado su firma. 

Por ese motivo, hoy vengo a proponer la verificación del 100 por ciento de las y los ciudadanos que 

hayan suscrito manifestaciones formales para constituirse como una agrupación política con registro 

local y con ello garantizar la protección a su derecho humano a la libertad de asociación que deben 

gozar todos los ciudadanos de nuestro Pais. 

Con esta modificación garantizamos que la totalidad de las manifestaciones formales para 

constituirse como agrupación política sean corroboradas por la autoridad electoral, para no caer en 

falsificaciones o firmas apócrifas como comúnmente se hace en las asociaciones civiles. 

Por lo anteriormente expuesto nos permitimos someter a consideración la presente: 
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INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO. 

 

La Sexagésima Novena Legislatura del H. Congreso del Estado de Durango; en ejercicio de la 

facultad que nos confiere lo dispuesto por los artículos 79 y 82 de la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Durango; 178 Fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de 

Durango, decreta: SE REFORMA EL ULTIMO PÁRRAFO DEL NUMERAL 1, DEL ARTICULO 64 

DE LA LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES PARA EL ESTADO DE 

DURANGO, QUEDANDO COMO A CONTINUACIÓN SE EXPRESA: 

 

LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES PARA EL ESTADO DE 

DURANGO 

Texto vigente Propuesta de adición 

ARTÍCULO 64.-  

1. Para obtener el registro como agrupación política 
estatal, quien lo solicite deberá acreditar ante el 
Instituto los siguientes requisitos: 
 

I… 

II… 

III… 

 

El Consejo General deberá ordenar la verificación de por 

lo menos el 30 por ciento de las y los ciudadanos que 

hayan suscrito manifestaciones formales y que resulten 

seleccionados mediante sorteo, ello, con la finalidad de 

comprobar los datos proporcionados y constatar si fue 

voluntad de la misma persona adherirse individual, 

voluntaria, libre y pacíficamente a la agrupación solicitante. 

 

ARTÍCULO 64.-  

2. Para obtener el registro como agrupación 
política estatal, quien lo solicite deberá 
acreditar ante el Instituto los siguientes 
requisitos: 
 

I… 

II… 

III… 

 

El Consejo General deberá ordenar la verificación de 

por lo menos el 100 por ciento de las y los 

ciudadanos que hayan suscrito manifestaciones 

formales, ello, con la finalidad de comprobar los 

datos proporcionados y constatar si fue voluntad 

de la misma persona adherirse individual, 

voluntaria, libre y pacíficamente a la agrupación 

solicitante. 
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ARTÍCULOS TRANSITORIOS. 

PRIMERO. - El presente Decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

ATENTAMENTE 

VICTORIA DE DURANGO, DGO., A 11 DE ABRIL DE 2023. 

 

 

 

DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA 

REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO DEL TRABAJO EN LA LXIX LEGISLATURA DEL H. 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 
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LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL DICTAMEN DE ACUERDO 

QUE PRESENTA LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL H. 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, QUE CONTIENE LA CONVOCATORIA PARA 

LA ELECCIÓN DEL TITULAR DEL ÓRGANO DE CONTROL INTERNO DE LA COMISIÓN 

ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS. 

 

CC. DIPUTADOS DE LA LXIX LEGISLATURA  

DEL H. CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO  

DE DURANGO 

P R E S E N T E S.- 

 

La Junta de Gobierno y Coordinación Política de la LXIX Legislatura del H. Congreso del Estado de 

Durango, con fundamento en lo dispuesto por el apartado B del artículo 102 de la Constitución 

Política de los Estados Unidos Mexicanos; los artículos 130, 131, 133 y 135 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango; los artículos 1, 14, 70, 71, 72, 73, 74 y 75 de la 

Ley de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Durango, así como en la fracción I del artículo 

87 y los artículos 277 y 278 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, emite el 

siguiente Acuerdo al tenor de las siguientes: 

CONSIDERACIONES 

PRIMERA. - El apartado B del artículo 102 de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, en la parte que interesa señala que: 

 

El Congreso de la Unión y las legislaturas de las entidades federativas, en el ámbito de sus 

respectivas competencias, establecerán organismos de protección de los derechos humanos que 

ampara el orden jurídico mexicano, los que conocerán de quejas en contra de actos u omisiones de 

naturaleza administrativa provenientes de cualquier autoridad o servidor público, con excepción de 

los del Poder Judicial de la Federación, que violen estos derechos.   

 

Los organismos a que se refiere el párrafo anterior, formularán recomendaciones públicas, 

no vinculatorias, denuncias y quejas ante las autoridades respectivas. Todo servidor público está 

obligado a responder las recomendaciones que les presenten estos organismos. Cuando las 

recomendaciones emitidas no sean aceptadas o cumplidas por las autoridades o servidores públicos, 
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éstos deberán fundar, motivar y hacer pública su negativa; además, la Cámara de Senadores o en 

sus recesos la Comisión Permanente, o las legislaturas de las entidades federativas, según 

corresponda, podrán llamar, a solicitud de estos organismos, a las autoridades o servidores públicos 

responsables para que comparezcan ante dichos órganos legislativos, a efecto de que expliquen el 

motivo de su negativa.    

SEGUNDO. – En relación a lo anterior, la Ley General de Responsabilidades Administrativas precisa 

que:  

Artículo 20. Para la selección de los integrantes de los Órganos internos de control se 

deberán observar, además de los requisitos establecidos para su nombramiento, un sistema que 

garantice la igualdad de oportunidades en el acceso a la función pública con base en el mérito y los 

mecanismos más adecuados y eficientes para su adecuada profesionalización, atrayendo a los 

mejores candidatos para ocupar los puestos a través de procedimientos transparentes, objetivos y 

equitativos. Los titulares de los Órganos internos de control de los Órganos constitucionales 

autónomos, así como de las unidades especializadas que los conformen, serán nombrados en 

términos de sus respectivas leyes.   

 

Siguiendo el hilo normativo del procedimiento de elección, la Ley de la Comisión Estatal de Derechos 

Humanos señala lo siguiente: 

 

ARTÍCULO 70. El Órgano de Control Interno es el ente de la Comisión que tiene 

encomendado el control y vigilancia de los servidores públicos de ésta, para lo cual contará con 

autonomía técnica y de gestión. 

 

ARTÍCULO 71. El titular del Órgano de Control Interno deberá reunir para su designación 

con los siguientes requisitos:  

I. Ser ciudadano duranguense por nacimiento en pleno goce de sus derechos y haber 

residido en el Estado al menos durante los últimos tres años anteriores a su designación o siendo 

ciudadano mexicano por nacimiento, tener una residencia efectiva en el Estado, no menor de cinco 

años anteriores al día de la designación;  
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II. Tener treinta y cinco años de edad como mínimo, al día de su nombramiento;  

 

III. Poseer título profesional vinculado al ejercicio de su función y con experiencia mínima en 

el ejercicio de la profesión de cinco años;  

 

IV. Gozar de buena reputación y reconocido prestigio, y  

 

V. No haber sido condenado mediante sentencia ejecutoriada por delito doloso que amerite 

pena corporal. 

 

ARTÍCULO 72. El titular del Órgano de Control Interno será designado por el Congreso con 

mayoría calificada de los Diputados presentes, previa convocatoria pública que expida; durará en su 

encargo cuatro años y no podrá ser removido sino en los casos que establezcan las leyes de la 

materia. 

 

ARTÍCULO 73. El Órgano de Control Interno contará con las siguientes atribuciones:  

I. Planear, programar, organizar y coordinar el sistema de control, vigilancia y evaluación de 

sus servidores públicos;  

 

II. Fiscalizar el ingreso y gasto público, así como su congruencia con el presupuesto de 

egresos, coordinándose con la Entidad de Auditoría Superior del Estado;  

 

III. Establecer la calendarización y las bases generales reglamentarias para la realización de 

auditorías internas e inspecciones;  
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IV. Participar en la entrega recepción de las unidades administrativas;  

 

V. Dictaminar los estados financieros de la Secretaría Administrativa;  

 

VI. Verificar que los informes mensuales de las diferentes áreas que conforman la Comisión 

sean remitidos oportunamente; 

 

VII. Participar en la elaboración y actualización de los inventarios generales de bienes 

muebles e inmuebles de la Comisión;  

 

VIII. Informar a los servidores públicos, sobre la obligación de presentar declaración 

patrimonial, verificando que la misma se presente en los términos de ley, y  

 

IX. Vigilar el cumplimiento de las disposiciones sobre el registro, contratación y pago de 

personal; contratación de servicios, adquisiciones, enajenaciones y arrendamientos de la Comisión, 

en su caso. 

ARTÍCULO 74. El Órgano de Control Interno contará con los recursos necesarios para el 

desarrollo de su actividad.  

ARTÍCULO 75. El Órgano de Control Interno privilegiará la búsqueda de la correcta 

prestación del servicio público y con ello mejorar su calidad respecto a la defensa y promoción de 

los derechos humanos. 

TERCERO. - Con la expedición del nuevo sistema constitucional y legal de responsabilidades 

administrativas y combate a la corrupción, los órganos de control interno de los entes públicos cobran 

una nueva relevancia, lo cual nos obliga a establecer mecanismos de elección que garantice que los 

titulares de dichas instancias sean personas capacitadas en los diversos aspectos del sistema 

constitucional y legal antes aludido.    
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Por lo anteriormente expuesto y a fin de dar cumplimiento a los artículos relativos de lo dispuesto 

por el apartado B del artículo 102 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; los 

artículos 130, 133, 134 y 135 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 

los artículos 1, 14, 70, 71, 72, 73, 74 y 75 de la Ley de la Comisión Estatal de Derechos Humanos 

de Durango, la fracción I del artículo 87 y los artículos 277 y 278 de la Ley Orgánica del Congreso 

del Estado de Durango, la Junta de Gobierno y Coordinación Política de la LXIX Legislatura del H. 

Congreso del Estado de Durango, acuerda la publicación de la siguiente:  

C O N V O C A T O R I A 

LA LXIX LEGISLATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, CON FUNDAMENTO 

EN LOS ARTÍCULOS 1, 14, 70, 71, 72, 73, 74 y 75 DE LA LEY DE LA COMISIÓN ESTATAL DE 

DERECHOS HUMANOS DE DURANGO, EN LOS CUALES SE ESTABLECE EL 

PROCEDIMIENTO PARA LA ELECCIÓN DEL TITULAR DEL ÓRGANO DE CONTROL INTERNO 

DE LA COMISIÓN ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS POR UN PERIODO DE 4 AÑOS. 

C O N V O C A 

A los ciudadanos duranguenses y mexicanos con residencia en el Estado, a las Instituciones 

Públicas y Privadas de Educación Superior, a los Colegios y Asociaciones de Profesionistas del 

Estado, las organizaciones de la sociedad civil que promuevan y defiendan la protección, 

observancia, estudio y/o divulgación de los derechos humanos, a inscribirse, o en su caso, a que 

propongan a ciudadanos (as) a participar en el procedimiento para la elección del titular del órgano 

de control interno de la Comisión Estatal de Derechos Humanos los que durará 4 años en su cargo, 

bajo las siguientes: 

BASES 

PRIMERA. - Procedimiento de Registro: 

 

a) Los ciudadanos (as) duranguenses y mexicanos con residencia en el Estado, así como las 

solicitudes que provengan de Instituciones Públicas y Privadas de Educación Superior, de 

Colegios y Asociaciones de Profesionistas del Estado, y de las organizaciones de la 

sociedad civil, deberán solicitar el registro correspondiente ante la Comisión Especial de 

Designación del titular del órgano de Control Interno de la Comisión Estatal de Derechos 
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Humanos (en adelante la Comisión Especial) de la LXIX Legislatura del H. Congreso del 

Estado de Durango.  

 

El plazo de registro serán los días 17 y 18 de abril en un horario de 9:00 a 15:00 horas; la 

presente convocatoria deberá publicarse en la página oficial de internet del H. Congreso del 

Estado de Durango y redes sociales oficiales del mismo. 

 

b) Los registros deberán ser presentados en la Secretaría General del H. Congreso del Estado, 

ubicada en calle 5 de febrero número 900 poniente, zona Centro de la ciudad de Victoria de 

Durango, Dgo. 

 

c) Los aspirantes deberán cumplir con los siguientes requisitos: 

 

I. Ser ciudadano duranguense por nacimiento en pleno goce de sus derechos y haber 

residido en el Estado al menos durante los últimos tres años anteriores a su 

designación o siendo ciudadano mexicano por nacimiento, tener una residencia 

efectiva en el Estado, no menor de cinco años anteriores al día de la designación; 

II. Tener treinta y cinco años de edad como mínimo, al día de su nombramiento;  

III. Poseer título profesional vinculado al ejercicio de su función y con experiencia 

mínima en el ejercicio de la profesión de cinco años; 

IV. Gozar de buena reputación y reconocido prestigio, y  

V. No haber sido condenado mediante sentencia ejecutoriada por delito doloso que 

amerite pena corporal. 

 

d) Todas las candidaturas registradas deberán acompañar en versiones física y electrónica (en 

formato PDF) lo siguiente: 

 

I.- Carta firmada por la persona aspirante o propuesta donde manifieste su voluntad expresa de 

participar en el proceso de elección;  
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II.- Exposición escrita de su proyecto de trabajo (máximo 10 cuartillas, tamaño carta, letra tipo 

Arial 12, e interlineado 1.5); 

III.- Currículo en que señale su formación académica, destacando su especialización en materia 

de control, manejo o fiscalización de recursos, responsabilidades administrativas, contabilidad 

gubernamental,  auditoría gubernamental, adquisiciones arrendamientos; además deberá 

realizar una descripción de las razones que justifican su idoneidad para el cargo.  

 

SEGUNDA. - Procedimiento de designación:  

a) Transcurrido el plazo para el registro de los aspirantes, la Comisión Especial, analizará y 

revisará el cumplimiento de los requisitos de elegibilidad, formando expediente de cada 

aspirante. La falta de alguno de los requisitos previstos en la presente, dará lugar a la 

desestimación de la inscripción.  

 

Analizados y revisados los expedientes que hayan sido formados, la Comisión Especial 

instruirá a la Secretaría General del H. Congreso del Estado para que publique en la página 

oficial de internet del H. Congreso del Estado la lista de aspirantes que cumplieron con los 

requisitos legales. 

b) La Comisión Especial citará a cada una de las personas que hayan acreditado los requisitos 

legales, para que comparezcan y expongan oralmente sus propuestas, conocimientos y 

experiencias sobre la materia, así como de sus intereses para ocupar el cargo. Las 

comparecencias serán públicas, personales, en la fecha y hora indicada a cada aspirante y 

se llevarán a cabo ante la Comisión Especial, en la sede del H. Congreso del Estado de 

Durango. 

Las comparecencias se transmitirán íntegramente en el Canal del Congreso del Estado.  

c) El proceso de comparecencia se sujetará al siguiente formato:  

 

1.- Cada aspirante expondrá sus ideas y argumentos relacionados con los derechos 

humanos además de las facultades y obligaciones del titular del órgano de control interno 

de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, hasta por un máximo de diez minutos.  
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2.- Una vez concluida la presentación de sus ideas y argumentos, se abrirá un espacio de 

preguntas por parte de los integrantes de la Comisión en el orden y tiempo que acuerden 

ellos mismos. 

A las sesiones de la Comisión Especial podrán asistir los demás integrantes de la Legislatura 

con derecho a participar con voz.  

d) Concluida la fase de comparecencia, la Comisión Especial se reunirá en sesión de trabajo 

para elaborar el acuerdo que contenga la terna para elegir al titular del órgano de Control 

Interno de la Comisión Estatal de Derechos Humanos 

 

TERCERA. - El Pleno de la H. LXIX Legislatura del Congreso del Estado elegirá, a más tardar el 28 

de abril 2023, al titular del órgano de control interno de la Comisión Estatal de Derechos Humanos. 

CUARTA. - La Comisión Especial, estará facultada a resolver las cuestiones no previstas en la 

presente informando de ello a la Junta de Gobierno y Coordinación Política; para el cumplimiento de 

la labor encomendada, la Comisión, se auxiliará del Centro de Investigaciones y Estudios 

Legislativos del H. Congreso del Estado. 

QUINTA. - Los órganos de gobierno y legislativos del Congreso del Estado involucrados en este 

proceso, serán responsables del manejo de la información a que se refiere la presente Convocatoria 

o en su caso, de clasificar y proteger la información que consideren confidencial, en los términos 

previstos por la Ley de Protección de Datos personales en posesión de Sujetos Obligados del Estado 

de Durango, así como en la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Durango.  

T R A N S I T O R I O S 

PRIMERO. - Con fundamento en la fracción III del artículo 93 y sus diversos 105, 277 y 278 de la 

Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, el Presidente de la Mesa Directiva designará a 

los miembros de la Comisión Especial de Designación del titular del órgano de Control Interno de la 

Comisión Estatal de Derechos Humanos, en la sesión en que se apruebe el presente Acuerdo.   

SEGUNDO. - El contenido del presente entrará en vigor una vez que se apruebe por los integrantes 

de la Sexagésima Novena Legislatura. 

 

Victoria de Durango, a 11 de abril de 2023 
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JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA  

 

 

 

DIP. ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

PRESIDENTE 

 

 

 

         

DIP. JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR 

                      SECRETARIO 

 

                           

                                 DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  

                                 SECRETARIA 

DIP. VERÓNICA PÉREZ HERRERA 

            VOCAL 

 

                                

  

DIP. RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ 

                                 VOCAL 

 

 

INTEGRANTES CON DERECHO A VOZ 

 

DIP. JENNIFER ADELA DERAS 

 

DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA 

 

DIP. FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO 
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DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL DICTAMEN PRESENTADO POR LA 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN, QUE CONTIENE REFORMA AL ARTÍCULO 95 DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO LIBRE DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Gobernación, le fue turnada para su estudio y dictaminación correspondiente, 

Iniciativa con Proyecto de Decreto enviada por las y los CC. Sandra Lilia Amaya Rosales , 

Christian Alán Jean Esparza, Alejandra del Valle Ramírez, Ofelia Rentería Delgadillo, Eduardo 

García Reyes, Marisol Carrillo Quiroga y Bernabé Aguilar Carrillo integrantes del Grupo 

Parlamentario del Partido Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA), de la LXIX 

Legislatura, que contiene reformas y adiciones a la Ley Orgánica del Municipio Libre del 

Estado de Durango; por lo que en cumplimiento a la responsabilidad encomendada y de 

conformidad con lo dispuesto por la fracción I del artículo 93 y los artículos 118, 121, 183, 184, 186, 

187, 188 y 189 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a 

la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, con base a los siguientes: 

C O N S I D E R A N D O S 

PRIMERO. -  Los suscritos damos cuenta que la iniciativa descrita en el proemio del presente 

dictamen fue presentada en fecha 09 de noviembre de 2022, y que la misma tiene como finalidad 

reformar y adicionar la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de Durango. 

SEGUNDO. – La iniciativa propuesta tiene por objeto fijar como requisito para la aprobación del 

nombramiento de la persona titular de la Contraloría Municipal la acreditación de experiencia efectiva 

en actividades o funciones relacionadas con el control y fiscalización del gasto público, política 

presupuestaria, evaluación del gasto público, del desempeño, de políticas públicas, administración 

financiera o manejo de recursos y de responsabilidades. 

 

TERCERO.- De acuerdo con los iniciadores la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos el su artículo 115 especifica la organización política y administrativa de los ayuntamientos, 

así mismo establece que los municipios administraran libremente su hacienda, percibirán las 
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contribuciones entre otras, así como proponer a la las legislaturas estatales las cuotas y tarifas 

aplicables a impuestos, derechos, contribuciones de mejoras y tablas de valores unitarios de suelos 

y construcciones. 

De igual forma el artículo 150 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

faculta a los municipios para administrar libremente su hacienda, la cual se formará de los 

rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las contribuciones y otros ingresos que 

el Congreso del Estado establezca a su favor. 

CUARTO.- En el mismo orden de ideas, la función de la Contraloría Municipal tiene como objeto 

planear, programar, organizar y coordinar las acciones de control, evaluación, vigilancia y 

fiscalización del correcto uso de patrimonio, el ejercicio del gasto público por conducto de las 

dependencias y entidades, su congruencia con el presupuesto de egresos del Municipio, así como 

el desempeño de las personas servidoras públicas, logrando con ello impulsar una gestión pública 

de calidad, en apego a las normas y disposiciones legales aplicables, para contribuir con la 

transparencia y rendición de cuentas a los ciudadanos. 

Coincidimos con los iniciadores en que su función debe centrar sus actividades en ser el Órgano de 

Control, Vigilancia y Fiscalización de los bienes del patrimonio municipal, así como del desempeño 

y actuación de las personas servidoras públicas; promoviendo en estricto apego al marco jurídico, 

acciones preventivas que permitan maximizar los recursos a fin de mejorar la calidad en la prestación 

de los servicios, asegurar la transparencia y efectividad del Gobierno Municipal. 

QUINTO.-  Una vez analizada la propuesta de reforma, así como el contenido de la Ley Orgánica del 

Municipio Libre del Estado de Durango, se encontró que el Capítulo V de la Ley en comento se 

denomina “De la Contraloría Municipal”, por lo que en uso de las facultades que otorga el artículo 

189 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado, se propone que la reforma contenida en la iniciativa 

sea incorporada en el artículo 95 de la referida Ley. 

Por lo anterior, consideramos positiva la propuesta hecha por los iniciadores, en este sentido esta 

Comisión que dictamina estima que la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, es procedente con las 

adecuaciones realizadas al mismo, por lo que nos permitimos someter a la consideración de esta 

Honorable Representación Popular, para su discusión y aprobación correspondiente en su caso, el 

siguiente: 

P R O Y E C T O  D E  D E C R E T O 
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LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 82 Y 182 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL A NOMBRE 

DEL PUEBLO, D E C R E T A: 

 

ARTÍCULO ÚNICO. – Se reforma el artículo 95, de la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado 

de Durango, para quedar de la siguiente manera:  

ARTÍCULO 95. El Ayuntamiento contará con una contraloría municipal como órgano técnico-

contable del mismo, cuyo enlace será la comisión de hacienda o su equivalente. Su titular será 

nombrado por el Ayuntamiento a partir de los candidatos propuestos uno por cada fracción de 

regidores, quien deberá acreditar experiencia fehaciente en actividades o funciones 

relacionadas con el control y fiscalización del gasto público, política presupuestaria, 

evaluación del gasto público, del desempeño, de políticas públicas, administración financiera 

o manejo de recursos y de responsabilidades.  

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS  

 

PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

    

SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

 

El ciudadano Gobernador del Estado, sancionará promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

Sala de Comisiones del Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 29 (veintinueve) 

días del mes de marzo del año 2023 (dos mil veintitrés). 
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LA COMISIÓN DE GOBERNACIÓN 

 

 

 

DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ 

PRESIDENTA 

 

 

 

DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA 
SECRETARIO 

 
 
 
 
 

DIP. GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ 

VOCAL 

DIP. J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA 
VOCAL 

 

DIP. MARISOL CARRILLO QUIROGA 

VOCAL 

 

 

 
DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 

VOCAL 
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DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL DICTAMEN PRESENTADO POR LA 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE DECLARA EL DÍA 10 DE NOVIEMBRE 

DE CADA AÑO, COMO EL DÍA DEL NORMALISTA.  

 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Gobernación, le fue turnada para su estudio y dictaminación correspondiente, 

Iniciativa con Proyecto de Decreto enviada por las y los CC. Rosa María Triana Martínez, José 

Ricardo López Pescador, Ricardo Fidel Pacheco Rodríguez, Gabriela Hernández López, Susy 

Carolina Torrecillas Salazar, Sandra Luz Reyes Rodríguez, Luis Enrique Benítez Ojeda y 

Sughey Adriana Torres Rodríguez, integrantes del Grupo Parlamentario Partido Revolucionario 

Institucional (PRI) de la LXIX Legislatura, que declara el día 25 de noviembre de cada año como 

“Día del Normalista”; por lo que en cumplimiento a la responsabilidad encomendada y de 

conformidad con lo dispuesto por la fracción I del artículo 93 y los artículos 118, 121, 183, 184, 186, 

187, 188 y 189 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a 

la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, con base a los siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S 

PRIMERO. -  Los suscritos damos cuenta que la iniciativa descrita en el proemio del presente 

dictamen fue presentada en fecha 22 de marzo de 2023, y que la misma tiene como finalidad declara 

el día 25 de noviembre de cada año como “Día del Normalista”. 

SEGUNDO. – La educación a lo largo de la historia, ha sido la base para el desarrollo de la sociedad, 

es la palanca que impulsa y permite el crecimiento de las personas y por ende de la propia 

comunidad. Desde los primeros años, de la conquista, la educación, impartida entonces por las 

órdenes religiosas, fue distintivo del crecimiento de la Nueva Vizcaya. Las escuelas de oficios de los 

franciscanos y el Colegio Guadiana de la Compañía de Jesús y luego el Semanario Tridentino de la 

diócesis, tuvieron un común denominador: la necesidad de maestros.  

Después de la independencia, en 1824 se formaron las primeras escuelas de educación pública, 

impulsadas con el método lancasteriano, que requerían, para alcanzar la mayor cobertura posible, 
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como era la intención de la política educativa promovida por el gobernador Santiago Baca Ortiz, del 

apoyo de preceptores de primeras letras, que atendieran la demanda que el método de enseñanza 

aprobado exigía. 

TERCERO.- A finales del siglo XIX la educación en el Estado de Durango recibió un importante 

impulso con la creación del Instituto de Niñas a iniciativa del Lic. Juan Hernández y Marín, dicho 

Instituto abrió sus puertas a la sociedad duranguense el 5 de febrero de 1870, impulsando el 

desarrollo social para la mujer duranguense e iniciando de esta forma una larga y reconocida 

trayectoria institucional en la formación profesional de maestros.  

El 30 de enero de 1876, siendo Gobernador Constitucional del Estado de Durango el Lic. Juan 

Hernández y Marín, se expide la Ley de Instrucción Pública que reglamentaría la enseñanza 

impartida en el Instituto. Con este hecho se brindó a las mujeres oportunidad de incursionar en el 

ámbito de la educación pública.  

En 1891 se emite la Ley Orgánica y Reglamentaria de Instrucción Pública en el Estado la cual 

determinó los procedimientos de ingreso, estudios y titulación de las alumnas del Instituto. 

CUARTO.- En 1916 el Instituto de Niñas, con la gestión decidida de ameritados profesores como 

Guadalupe Revilla, Francisca Escárzaga, Margarita Estevané e Isaac Ochoterena y el apoyo 

incondicional del gobernador interino, general de brigada Fortunato Maycotte fundó la Escuela 

Normal del Estado. 

Durante la gestión administrativa de la Profa. Guadalupe Patoni de Rueda, como directora de la 

Escuela Normal del Estado cuando se funda la biblioteca de la institución en 1927 y en el año de 

1929 se funda el primer jardín de niños del Estado de Durango, el Jardín de Niños de Prácticas 

Anexo a la Normal del Estado que junto a la Escuela Primaria constituyen sus anexos más 

importantes y socialmente reconocidos.  

El 30 de noviembre de 1960 el Lic. Adolfo López Mateos, Presidente de la República, hizo entrega 

del edificio actual ubicado en Calzada Escuela Normal, frente al Parque Guadiana de la ciudad 

capital. 

QUINTO.- En el mes de junio de 1977, se expidió la Ley Orgánica de la Escuela Normal del Estado 

de Durango, quien normaría los criterios de la transformación y expansión a largo plazo. En junio de 

1987, se emitió el decreto que validaría los estudios de nivel licenciatura y se incorporan estudios de 

posgrado en la institución.  
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C. 

En el marco del año del Normalismo Mexicano, la Legislatura del Estado a propuesta del entonces 

gobernador del Estado, Lic. José Ramírez Gamero, decretó el 10 de noviembre, que la instrucción 

pionera en la formación de maestros en Durango llevara el nombre de Benemérita y Centenaria a la 

Escuela Normal del Estado de Durango.  

Por esta última razón, en reconocimiento al trabajo de las y los egresados de las distintas escuelas 

normales de la entidad, se ha considerado la importancia de destinar un día en el calendario anual, 

para celebrar a todos aquellos que han entregado su vida a la formación de las niñas y niños, y que 

mejor fecha, que aquella que recuerda el momento en que se eleva el reconocimiento de la institución 

pionera a su denominación de Benemérita y Centenaria. 

Por lo anterior, consideramos positiva la propuesta hecha por los iniciadores, en este sentido esta 

Comisión que dictamina estima que la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, es procedente con las 

adecuaciones realizadas a la misma, así mismo con fundamento en lo dispuesto por el artículo 189 

de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la consideración 

de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y aprobación correspondiente en su 

caso, el siguiente: 

P R O Y E C T O  D E  D E C R E T O 

LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 82 Y 182 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL A NOMBRE 

DEL PUEBLO, D E C R E T A: 

ARTÍCULO ÚNICO. Se declara el día 10 de noviembre de cada año, como el DÍA DEL 

NORMALISTA.  

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

SEGUNDO.- Se derogan todas aquellas disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

El ciudadano Gobernador del Estado, sancionará promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe.  
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C. 

Sala de Comisiones del Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 29 (veintinueve) 

días del mes de marzo del año 2023 dos mil veintitrés. 

LA COMISIÓN DE GOBERNACIÓN 

 

 

 

DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ 

PRESIDENTA 

 

 

DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA 

                    SECRETARIO 

 

 

DIP. GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ 

                                                                   VOCAL 

 

DIP. J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA 

                     VOCAL 

 

DIP. MARISOL CARRILLO QUIROGA 

                                                                         VOCAL 

 

 

DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA 

                          VOCAL 
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C. 

PUNTO DE ACUERDO DENOMINADO “PARLAMENTO INFANTIL” PRESENTADO 

POR LAS Y LOS CC. DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE 

MORENA. SE MODIFICO EN EL TRANSCURSO DE LA SESION ORDINARIA. 

 

PUNTO DE ACUERDO  

 

 

PRIMERO. - LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO, ACUERDA CELEBRAR EL PARLAMENTO INFANTIL 

DE DURANGO, EL DÍA 03 DE MAYO DEL 2023 DEL H. CONGRESO DEL 

ESTADO. 

 

SEGUNDO. - SE INSTRUYE A LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PÚBLICA DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, A DESAHOGAR LOS PROCEDIMIENTOS RELATIVOS 

PARA EL DESARROLLO DE LA PRESENTE RESOLUCIÓN.2 

 

 

 

  

 
2 SE MODIFICO EN EL TRANSCURSO DE LA SESION ORDINARIA. 
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C. 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO “GOBIERNO FEDERAL” PRESENTADO POR 

LAS Y LOS CC. DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.  

 

SE RETIRÓ EN EL TRANSCURSO DE LA SESIÓN ORDINARIA. 
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C. 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO “GOBIERNO” PRESENTADO POR LAS Y LOS CC. 

DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL. 
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C. 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO “CORRUPCIÓN” PRESENTADO POR LAS Y LOS 

CC. DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA.  

 

SE RETIRÓ EN EL TRANSCURSO DE LA SESIÓN ORDINARIA. 

  



  
   

 

  

 
 47  

 

C. 

CLAUSURA DE LA SESIÓN. 

 

 

 


